

校园文化大巡展(18)

道县六中学生在诗香中成长

本报讯(记者 胡莹)9月27日,记者走进道县第六中学,浓浓的文化气息扑面而来;每个班级都以一位诗人的名字命名,校园内随处可见学生的诗词作品。该校校长郭创任说:“目前学校忙着修建长达150米的诗歌长廊,届时师生的优秀诗词作品将在这里集中展出。”

道县六中力争让每面墙壁都说话。综合楼1至4楼的走廊墙壁上内容丰富,吸引师生驻足观赏。一楼是历代名人歌咏道县的作品;二楼是社会各界人士赞颂道县

六中的作品;三楼为师生的新品佳作;四楼为诗歌常识概要。

“做一名有诗意的校长”是郭创任的教育理想。为此,道县六中充分挖掘厚重的地方历史文化,以诗香文化为切入点,积极打造充满诗意的校园文化。该校主干道两旁的18盏路灯上都悬挂了古朴的匾额,匾额上均裱以历代名人诗作;校园里立着20余个形态各异的奇石,奇石上有关于学校历史与荣誉的记载,有历史名人的警句格言,也有师生自创的美文佳句。

除了“做一名有诗意的校长”外,郭创任更要求“培养有诗意的学生”。该校每周利用大课间举行一次学生诵读诗歌活动,每期举办一次大型诗歌吟诵会。同时,该校精选了300首唐宋诗词编成校本教材,要求学生初中3年里全部背诵。学校还成立了《雏雁》校报编辑部和校园诗社,诗社社员外出采风、参观诗词碑林和摩崖石刻等活动。如今,读诗、赏诗、写诗、赛诗已成为道县六中学生生活的一部分。

孔子诞辰日 用心教育集团诗意庆祝

本报讯(记者 彭静 通讯员 宋利)9月28日,孔子诞辰纪念日,也是长沙市用心教育集团第三届“用心教师日”。在用心教育集团星沙未来分校,150名老师共聚一堂,开展了2016用心杯演讲比赛决赛、用心杯新秀大赛、用心杯演讲比赛、2016年用心十佳最美教师、十佳四有四爱好老师等七大主题活动。

尊先贤、尊国学,从我做起,用心学校教师现场作诗表达自己的教育情怀:“玉佩清凉未足奇,周身寒彻世间稀;可怜片片玲珑骨,化作琼浆渗入泥。”“八载辛劳为谁甜?周年风雨怎开颜?岁寒天冷何冷?美容易用心艰。”

用心教育集团始终秉承把员工当家人的理念,本次活动的奖品动感单车等也是经过用心挑选,希望老师们在传授知识之余注重自己的身体健康。

平安小学 成数学农村基地校

本报讯(记者 彭静 通讯员 王树坤)9月22日,长沙市教科院小学数学研讨活动在高新区平安小学举行,宣布该校正式成为长沙市教科院小学数学农村基地校之一,高新区的30余名数学教师参与研讨。

本次活动的主题是小学计算教学探讨,平安小学的老师张敏上了《分数除以整数》的研讨课,麓谷小学老师赵帅带来的研讨课是《三位数乘两位数》,长沙市教科院小学数学教研员张新春进行了题为《课程改革背景下的计算教学》的讲座。张新春表示,往后将会通过更多的送课送讲座等形式带动农村数学教研氛围,服务基层教学。

《放学后》走进 叶蜂博物馆

本报讯(记者 刘伟丹)你了解叶蜂么?9月25日,《放学后》杂志“走进实验室”栏目带领20多名中小學生来到中南林业科技大学的叶蜂博物馆,开启了一段叶蜂科普之旅。

据了解,该校叶蜂标本馆收藏了膜翅目叶蜂类昆虫23万余号,收藏的模式标本超过8000号。“我们的叶蜂博物馆在全世界研究叶蜂领域位居首位,也是最大的叶蜂博物馆。”叶蜂博物馆牛耕耘老师的介绍让同学们肃然起敬。大家通过显微镜第一次近距离观察了叶蜂标本后感叹道,“没想到平时生活中不起眼的叶蜂竟然如此多彩。”

湖南女子学院迎新晚会上演“拜师礼”



为迎接2016级新生的到来,9月26日晚,湖南女子学院在校体育馆隆重举办“由善至美”迎新晚会。

晚会节目精彩纷呈,既有大型的民乐合奏、长沙弹词新唱,又有晋剧继承人肖铁锤孙红丽夫妇的登台献艺……现场掌声不断。传统文化节目《学礼》

以师生观众互动参与的形式,将中国传统礼仪文化“拜师礼”发扬光大,身着汉服的教师坐上太师椅,着汉服的学生口念赞美之词行拱手礼、敬茶礼,2200多名新生齐念:“尊师重道,求真务本;勤学苦练,博闻深思;懿德睿智,笃行臻美;仪礼爱人,齐家报国”,该节目所呈现的礼仪教义将晚会推向了高潮,这也是该校对我国古代伟大的教育家、思想家孔子9月28日诞辰的献礼。

整场晚会洋溢着大美美大爱,成功塑造了真善美的舞台,将心理教育、礼仪教育和审美教育完美融合,演绎了一场精彩绝伦的青春之歌。 通讯员 刘遵仁

长沙学生乐团 屡登高雅音乐会

本报讯(黄辉)9月25日晚,长沙市雅礼中学交响乐团在长沙音乐厅为观众带来了一场听觉盛宴。作为青少年文化使者,该交响乐团曾应邀出访美国及欧洲多个国家,先后在维也纳金色大厅、肯尼亚艺术中心成功举办“雅礼之声”专场音乐会。

先锋学校新教师 见面课展风采

本报讯(通讯员 张瑶 黄祖培)新教师是学校的新鲜血液,他们肩负着学校未来教育教学工作的重任,为了促进新教师迅速成长,9月12日至23日,娄底市娄星区先锋实验学校开展了“先锋,你好”新教师见面课教学活动。

见面课教研组进行,富有创意的教学设计体现了新教师对教育的热爱,展示了他们扎实的教學基本功。评课会上,教师们积极发言,教研氛围十分浓厚。

逸夫中学举行 家庭教育公益讲座

本报讯(通讯员 李周利)为加强家校联系,充分发挥家庭教育的作用,促使初一新生更快更好地融入初中学习生活中,9月23日下午,衡阳市逸夫中学隆重举行了大型家庭教育公益讲座。

此次讲座以“家有儿女上初一”为题,全国高级家庭教育咨询师、高级家庭教育讲师欧阳伟民通过展示大量问题少年个案,深刻剖析初中生与小學生生活差异的基础上,给与会家长传授了家庭教育的法宝,整个讲座风趣幽默,内容相当丰富,赢得与会家长阵阵掌声。

湖南大学 FSAE 方程式赛车新车发布

本报讯(记者 余娅)9月24日,湖南大学 FSAE 赛车队建队十周年暨2016年新车发布会举行,车队最新研发的第九代赛车 HNU-2016 亮相。

据了解,HNU-2016 继承了 HNU-2015 的设计理念,根据整车性能需求和赛道特性,对车身的空气动力学性能进行了设计;同时进一步实现轻量化并改善了碳纤维制品的制作工艺,提高了车身表面质

量。HNU-2016 采用桁架式车架结构,秉承车架的高强度、高刚度、轻量化设计理念,实现了车架与各总成之间空间布置合理紧凑。车身基于小侧箱与大侧板结合的方式,进一步优化车身覆盖件布置方案。

湖南大学 FSAE 赛车队成立于2006年,是中国大陆第一支大学生方程式赛车队,建队10年来,车队已成功研发制造了九代赛车。

爱,不再遥远

——浅谈留守儿童教育问题

邵阳市邵阳县下花桥镇中学 张童贞

【摘要】留守儿童,一个我们不再陌生的名词,一群由于父母进城务工或经商而被留守在家的弱势群体。随着时光的流逝,他们慢慢长大,如何教育好留守儿童,是我们值得深思的问题。

【关键词】留守儿童 教育问题 关爱

全国妇联2015年5月发布的《我国农村留守儿童、城乡流动儿童状况研究报告》中指出:中国农村留守儿童数量已超过6000万,且总体规模不断扩大。他们有的跟着爷爷奶奶或外公外婆生活,有的随其他亲戚居住,还有的孩子独自在家。由于父母长期不在身边,这些孩子的心理、品行、安全、学习、生活都存在着很大的问题,表现出自私、冷漠、厌学、沉迷网络,甚至有暴力倾向。针对这些现象,我从以下几个方面关心教育他们,收到了一定的效果。

一、视留守儿童为己出,关心他们的生活和学习

每当学校午餐时,我都和同学们坐在餐桌前边吃边聊,询问他们在校情况。如遇到同学生病,我会亲手熬药,烧开水给他们喝,带他们看医生。上课时,我鼓励他们积极举手发言,课后辅导差生,培养他们的学习兴趣。每天我都会来到寝室,了解学生的用水、用电情况。我班学生刘同学,父亲在北京邮电大学读博士,母亲在外打工。冬天来了,我看到她床上的盖被很破旧,于是从家里拿来

了鸭绒被给她盖上,她感动得哭了。留守儿童李同学从小丧父,母亲常年在外打工赚钱养活她和妹妹。刚来我班时,李同学非常自卑、不敢和同学交流,待人也很冷漠。经过和她几次接触,我了解到她想考师范学校,但苦于学习成绩不好。为了帮助她学好数学,我制定了一整套学习方案,要她多做练习题,多向老师和同学请教。通过不懈地努力,李同学同学圆了她的师范梦。不管孩子们遇到什么困难,我都愿意及时伸出援助之手,帮助他们。同学们都亲切地叫我“妈妈老师”,他们不再孤单,不再厌学。

二、每周让留守儿童和父母视频聊天,使他们感受到父母的温暖

课余时间,我常打开视频,让孩子们和父母聊天,同时也让父母在遥远的地方看到自己孩子的状况。孩子们能亲耳聆听父母的谆谆教诲,能从视频中看到父母的音容笑貌,他们感受到了父母的温暖,于是不再冷漠自私,都露出了开心的笑容。在学习的时候,父母的话时时刻刻萦绕在耳边,父母给予了他们无

穷的动力。我班周同学刚来班上时常和老师顶嘴,和同学打架,上课讲小话,不完成作业。但和父母视频聊天后,他就变了一个人,不仅改正了缺点,而且成绩直线上升!

三、常和家長沟通,共同管理好学生

孩子们在学校和老师、同学在一起非常快乐,但回家后要面对祖辈们或亲戚们的唠叨,这些孩子们的逆反心理特别强,常常不服祖辈们的管教,厌恶这种简单、粗暴的管教方式。于是他们走进网吧通宵上网,去寻找精神寄托。面对这种情况,我及时召开家长会,要求学生一同参加,请家长和孩子们多交谈,了解他们的所需所想。然后指出家长在管教孩子时做得欠妥的地方,帮助他们改进家教方法,采取一些好的措施,让家长明白好孩子是夸出来的,让孩子们感觉到即使父母不在身边,家也是温暖的。我班学生孟同学,自小父母在外打工,由爷爷奶奶带大,娇生惯养,加上管教不当,导致他养成了偷窃的恶习。通过老师和家長多次共商良策,终于让他悬崖勒马,改掉了陋习!

四、多带孩子们参加课外活动和各种劳动,让他们感到集体的温暖

学习是枯燥乏味的,只有有张有弛,劳逸结合,才能取得事半功倍的效果。为了使学学生能学得愉快、学得轻松,我们在课余时间成立了舞蹈、声乐、器乐、绘画、书法等兴趣小组。学生可以根据自己的兴趣爱好选择其中的一项学习,使他们既学到了知识,又增长了才干。在课余时间,我常常带他们去植树,给小树松土、施肥、浇水;带领他们打篮球、排球、乒乓球。在增强体质的同时,他们感受到了集体的温暖,不再孤独!

五、多阅读课外书籍,培养学生的学习兴趣

由于祖辈们普遍受教育程度低,无法辅导留守儿童们的学习,他们认为只要让孩子们吃饱、穿暖就行了,从来不过问孩子们的家庭作业完成情况。为了改变这种状况,每周三,我带领同学们走进图书室借阅名著篇篇,培养他们读书的兴趣,让学生养成读书的习惯。并趁热打铁,检查各科作业完成情况。这样的生活很充实,他们不再空虚!

留守儿童是当今社会的弱势群体,他们需要我们的关爱,教育好留守儿童是一项光荣而又艰巨的任务。只要我们处处关爱他们,就能弥补他们缺失的母爱、父爱,培养他们健全的人格,让他们真切地感受到:“爱,不再遥远”。